智慧渔业水产养殖模式研究

山东省滨州市沾化区海洋发展和渔业局 罗因

摘要: 我国是世界上较早发展淡水鱼类养殖的国家,也是水产大国,但目前水产养殖业还存在有待进步的空间。随着科学技术的进步,水产大国纷纷将智能化应用于水产养殖,而智能渔业可以在很大程度上提升养殖产量和质量。基于此,本文通过分析智慧渔业水产养殖模式,提出相应的智慧渔业水产养殖模式的改进路径,旨在为我国渔业水产养殖的进一步发展提供参考。

关键词:智慧渔业;水产养殖;管理

随着信息化、网络化与智能化的发展,新一轮以人工智能为核心的科技革命正在兴起。智能渔业将会是我国水产业发展的主要趋势,也是我国未来渔业发展的必然选择。智能渔业是将数字、电子、工业、自动化以及大数据等技术融合在一起,以人工智能为核心的科技创新平台。智慧渔业以水产养殖为主要应用领域,深度融合传统渔业与智能技术,并将水产养殖、装备、信息技术等技术相结合,实现水产养殖生产自动化、管理信息化、决策智能化,有效实现水产养殖业的集约化和规模化,是一种真正的促使现代渔业可持续发展的经营方式。智能渔业的出现将会给渔业生产带来革命性的变化,从而有效促进信息化时代下水产养殖的发展。

一、智慧渔业水产养殖模式概述

智能渔业与传统养殖有很大区别。智能渔业突破了传统的水产业发展模式,在一定程度上可以降低水产养殖中的消极情况和风险。智能化经营不仅可以实现规模化、集约化的生产经营,还能打破传统的"看管""玩"的模式,使水产养殖模式发生革命性的变革。通过人工智能,智能渔业能实现基于大数据的智能控制。通过监测养殖水体的水质,判断水体的水质是否达到环境卫生标准,并采用智能投料和智能水加氧技

术有效管理与控制养殖。与传统饲养方式相比,智能 化养殖不但可以提高生产效率,还可以减少生产过程 中出现的各种问题,降低人工作业的困难。

在水产养殖中,除了对设备的要求较高外,还需要有专门的技术人才。只有二者有机结合,才能使中国的渔业生产信息化与数字化水平得到有效整合。智能化渔业的目标是使水产生产回归到自然状态,充分发挥原生态优势。利用天然水产养殖方式发展水产养殖,既能改善生态环境,又能有效利用未利用的或被遗弃的土地。

二、智慧渔业水产养殖模式的意义

在水产养殖过程中,智能养殖会利用各种水质传感器,对水中的pH值、氨氮、溶解氧、浊度、亚硝酸盐、电导率、ORP、COD、悬浮固体、叶绿素、蓝藻等,通过不同种类、污染物含量及变化趋势的分析为渔民提供有效的预警和反馈,通过联动控制系统,实现遥控投入器、氧泵、水交换器、通风和遮阳设备、智能化和精细化养殖、绿色环保、节能降耗、健康养殖,达到收入最大化,从而有效节约产销成本,实现资源优化配置。

以物联网、云计算、大数据、移动互联网等为代表的现代信息技术迅速发展,为渔业信息化带来了新的发展动力。现代渔业是将水产养殖技术、设备技术与信息化技术相结合的产物。该系统将传统渔业和物联网技术相结合,通过分析数据,实现准确、自动化和智能化的科学决策。要加快我国渔业信息化的步伐,必须强化系统的设计,明确整体思路,积极探索渔业信息化建设的途径。实践表明,企业、高校和科研机构通过全方位、多层次的产学研结合,研发出了许多具有战略性、突破性的技术和产品,对推动工业和经济的发展有着积极的推动作用。

及时监测水质、鱼类的健康状况是减少风险的客

观需求。而工厂化生产对经营管理提出了更高的要求,为了达到高效率,必须建立科学、严格的管理程序,例如,饲料分配方案包括仓库、采购、养殖等多个方面的协作。在此背景下,以资料为基础的管理方式具有明显的效率优势。

同时,将鱼种卫生数据与水产养殖数据进行了整合,建立了一套定量的数据指标模型,从鱼种、鱼虾、工厂水产养殖数据到生物试验数据,覆盖了整个鱼种资源。通过分类管理信息,可以为物流及其他流程问题的追溯提供严谨、细致的科学基础。

三、智慧渔业水产养殖模式的内容

智慧渔业水产养殖以大数据为基础,利用环境监测(水质参数、视频)、智能养殖设备、疾病监测预警、远程诊断等技术,为养殖环境、密度、产量预测和经济效益提供分析服务。为实现水产养殖、加工、流通的质量和安全可追溯性,水产养殖的质量管理和质量安全保证体系建设,可以采取下列措施:

第一,利用电子商务技术,实现水产养殖和休闲 渔业电子服务,促使渔业的生产主体和电子服务平台 发展,推动渔业发展。在供求关系的基础上,促使水产 品供求均衡和渔业生产合理发展。

第二,根据渔业资源的现状,为渔业资源监测、资源调查、模型预测、资源预警等提供信息,推动渔业资源的利用和分析,综合展示渔业信息、查询和统计渔业资源信息,使渔业的生态功能最大化,推动渔业绿色发展。

第三,关于智能化渔业的资讯,水产养殖业者 应充分运用现代科技,扩大资讯搜集渠道,以达到 监测、发布、分析渔业状况的目的,同时可为渔业管 理、增殖和释放提供强有力的数据支持,加强渔业 数据的分析和服务。

第四,通过预警和预警服务,包括疾病分析和预防服务、水质管理与分析服务、台风预警和分析服务等,为渔业灾害提供预警和报告服务,及时、准确地分析与预警渔业风险,降低经济损失。

四、智慧渔业水产养殖模式的改进路径

一般而言,科技成果的推广应立足于结果,再进行推广。其实,在技术进步、时代发展的今天,市场与消费并不是靠宣传和行销,而靠创新与发展。促进科技成果转化的最好方法是推动科技工作者参与到科技创新中。科技创新能催生新的模式,科技成果的传播要与时俱进,开辟新的宣传方式。推进智能化渔业与水产养殖模式的科技创新与成果转化,应从我国发展现代渔业和技术强国这两个战略层次入手。当然,任

何技术创新的结果都要在市场流通和商业操作中,才能真正发挥其应用价值。

(一)智慧渔业养殖模式落地三要素

智能养殖的三个关键技术应用于水产养殖,也是 利用海洋大数据和云计算技术进行信息采集、分析与 处理,从而实现养殖生产自动化、管理信息化和决策 智能化。在我国庞大的市场中,人工智能技术是人工 智能技术的重要组成部分,有着很好的发展前景。

智能养殖的应用落地主要受大数据、算法、知识和市场四个要素影响。我国渔业大数据平台的建设与应用将为我国渔业的智能化发展提供有力的支撑。在任何时间任何地点、任何行业、任何领域、任何情况下,都会不断产生海量的数据和信息,而海量的数据是人工智能最好的土壤。目前,信息技术可以很好地存储资料,而后进行分析与加工,最后运用到生产生活中。以人工智能为核心的智慧渔业,核心是渔业大数据与云计算的应用,是实现渔业工业化的前提。随着资料的不断增加,要有更强的计算能力、算法和软件,才能更好地推广智能化的渔业和水产养殖模式。渔业大数据平台的开发、算法的开发、软硬件计算资源的开发,会直接影响渔业机械的学习效率,进而影响水产养殖智能化的实现。

目前,全国有一亿多亩的水产养殖基地,每年的水产品生产总量达到了5000万t,渔业总产值达到了1.2万亿元,为水产养殖智能化的发展带来了广阔的应用前景。我国新一轮的科学技术与工业革命以人工智能为中心,但目前渔业、水产养殖等仍处在初级的数字化监控阶段,与智能化养殖模式的推广仍有一定距离。不过,在庞大的市场支持下,智能化水产养殖的产业升级必然会有一个飞跃。

(二)强化软硬件建设,实现智慧渔业下水产养殖 模式的监控

建立智能化养殖模式的前提是增加养殖设备,配备先进的软件,并把人才放在首位。当前,我国大部分的水产养殖从业人员学历和技术水平偏低,专业院校和科研人员难以适应建立智能养殖的需求,所以培养具有高层次知识的高级人才尤为重要。同时,要将水产养殖技术、设备技术、数字信息技术与水产养殖产业化相结合,购置先进的水产养殖机械,采用先进的电脑软件,从而高效利用智能化渔业资源,为智能渔业的发展奠定基础。

第一,水温监控是智能化渔业、水产业发展的重要环节。养殖温度的监控主要有入口温度、出口温度、环境温度。在合适的温度下,当温度较高时,

鱼类会大量进食,不但会加速成长,还会缩短孵化周期,所以计算温度区间对鱼类成长很关键。可以全天候使用网络监控系统进行水温监控,如果水温低于或超过设定值时,系统会发出警报,提醒工作人员重新设置温度调节装置;当温度恢复到正常状态时,会自动关机。同时,光照时间会影响鱼类的生长和重量,因此,在饲养期间,照明系统会根据光照时间决定是否开启天窗。

第二,水质监控主要是指对水产环境等进行智能监控。pH值是主要的监控内容,pH低时,水体为酸性,会引起多种鱼病,例如鳃病等,而且会使鱼的氧利用率下降,从而造成水体中细菌大量繁殖。所以pH值监控探针的设置对水质的检测十分有益。在水质正常的情况下,系统会自动开启阀门进行更换。水体中的溶解氧水平会影响鱼的食物摄取,从而影响鱼的生长发育。当水体中溶解氧含量降低时,系统会开启氧气泵,提高水中的氧含量,确保鱼类正常生长。

第三,传统的人工饲养方式会耗费大量的人力、物力。信息的采集不够及时会造成能量的浪费,而采用智能控制系统可以有效解决这一问题。通过监控水体水质,智能系统会进行更换,同时根据水体中的溶解氧情况,及时提高水体中的溶氧量。对此,可以利用光强度、温度传感器等来测定水中的溶氧度和pH值;利用智能化的监测手段有效防止影响鱼类生长的多种因素。

(三)强化落实,加强创新

只有在政府的扶持和政府的号召下,智能渔业的发展才能真正起到最大作用。在我国实施智能养殖的过程中,不能只凭市场的需求做决定。新的发展模式一旦形成,如果科研机构还停留在原来水平,就会影响我国的创新模式。因此,在国家扶持和政

府的号召下发展智能化的水产养殖模式有益于智慧 渔业发展。

智能渔业作为一种新兴的养殖方式,在经济发展的同时,必须不断强化和适应市场的需求。要想提高我国水产养殖智能化水平,必须持续加大技术创新力度。在智能化养殖模式下,要加大对养殖人员的培训,大力发展智能渔业,这也是我国水产行业的战略目标。

五、结语

从智能化的渔业生产模式中可以看出,智能化渔业具有很大的发展空间,智能化的养殖模式也将成为未来的发展方向。通过人工智能和数据处理技术,构建数据平台,可以促进智能渔业发展。一旦智能化养殖模式得到推广,就会在较大程度上改变我国的养殖方式,促使我国的水产养殖业更好地发展。

参考文献:

[1]王玘玥.物联网在浙江智慧养殖渔业中的应用研究 [D].舟山:浙江海洋大学,2021.

[2]刘亚迪,余连祥,冷华南.乡村振兴战略背景下现代渔业发展优势、问题及政策分析——以浙江省湖州市南浔区渔业发展为例[]].海洋湖沼通报,2020(05):155-163.

[3]廖静.诚一打造全国智慧兴渔典范[J].海洋与渔业,2020(08):46-47.

[4]卢扬帆.庆渔堂智慧渔业发展研究[D].舟山:浙江海洋大学,2020.

[5]郭宁.智慧水产养殖应用与发展模式研究[D].武汉:华中师范大学,2020.

[6]邱宇忠.智慧渔业水产养殖模式创建分析[J].江西水产科技,2020(02):42-44.

作者简介: 罗囡(1986), 女, 山东省滨州市人, 中级工程师, 本科学历, 主要研究方向为水产养殖工程。